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2016年普通高中学业水平摸底考试试卷
地  理

本试题卷分选择题和非选择题两部分。时量90分钟，满分100分。

一、选择题(本大题包括25个小题，共50分，每小题只有一个正确答案)
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    2013年11月23 日，我国政府宣布划设东海防空识别区(如图1所示)。我国的钓鱼岛及其附属岛屿均属于防空识别区的范围。读图完成1—2题。

  1．若我国军机在东海防空识别区执行任务时，突然出现通讯中断现象，除飞机故障及人为因素外，最有可能的原因是

  A．地震            B．泥石流

  C．极光            D．太阳活动

  2．有关钓鱼岛及其附属岛屿自然地理环境特征的叙述，正确的是

  A．夏季受西北季风影响

  B．多沙尘暴、干旱等自然灾害

  C．位于环太平洋火山地震带

  D．分布有大面积的亚寒带针叶林

    图2为大气受热过程示意图。读图完成3—4题。

  图2为2015年某日14时东亚海平面气压分布图（单位：百帕）。读图完成3-4题
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3．此时，P地的风向可能是

A．西北风    B．正南风   C．东南风    D.西南风

4．下列叙述，正确的是

A.K地受冷气团控制    B.M地受亚洲高压控制

C．N地盛行下沉气流    D.P、K之间锋面为暖锋

2014年5月初以来，中国南方地区特别是广州、深圳等地普降暴雨，造成生命财产的重大损失。据此完成5—6题。

5．下列治理珠江流域洪涝灾害的措施中，不正确的是

A．修建蓄洪工程         B．防止凌汛泛滥

C．上游植树造林         D．加固河流大堤

6．若对洪水水面面积进行模拟数据变化的分析，应借助的主要地理信息技术手段是

A．遥感(RS)    B．全球定位系统(GPS)

  C．手工绘图    D．地理信息系统(GIS)

图3为我国局部地区地形分布图。读图完成7-8题。
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7．“蜀道难，难于上青天”意指古代的四川交通落后，其主要影响因素是
A．气候           B．植被        C．河流        D．地形
8．2012年春季湖南、江西等省出现了大范围的暴雨洪涝，而贵州省却出现了严重的干旱。根据自然灾害的成因分类，暴雨洪涝和干旱属于
A．地质灾害       B．气象灾害    C．生物灾害    D．海洋灾害
9．月球上没有大气层，可能在月球上发生的现象是
A．黑子           B．暴雨          C．耀斑          D．昼夜温差大
下图为2002年东、中、西部产业结构比较图。读图完成10-11题。
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10．关于东、中、西部地带三次产业结构的叙述，正确的是
A．第一产业比重最大的是中部地带    B．西部地带以第一产业为主
C．第三产业比重最小的是西部地带    D．第二产业比重最大的是东部地带
11．水源是西北地区发展农业的主要限制性因素，缓解该地区缺水最有效的措施是
A．过度利用地下水                  B．大面积种植水稻    

C．发展节水农业                    D．海水淡化
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图6为河南省略图。读图完成12—13题。

12．有关图中城市的叙述，不正确的是

    A．郑州的城市等级最高

    B．洛阳的服务范围最大

    C．平顶山及焦作是矿业城市

    D．与开封同等级的城市数量最多

13．河南省是我国重要的商品粮基地，主要种植的粮食作物是

  A．小麦     B．水稻    

 C．油菜      D．甘蔗

 历史上，我国就出现了“下南洋”、“闯关东”、“走西口”的人口大迁徙，到20世纪80年代后出现了更大规模的以“孔雀东南飞”为标志的人口迁移潮，图8为我国不同时期人口迁移示意图。读图完成14 -16题
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14．按人口迁移空间范围分类，下列叙述正确的是

    A.“闯关东”、“孔雀东南飞”为国内人口迁移

    B．“下南洋”、“孔雀东南飞”为国际人口迁移

    C．“走西口”、“下南洋”为国内人口迁移

    D.“闯关东”、“走西口”为国际人口迁移

15.影响“孔雀东南飞”人口迁移现象的主要因素是

    A.自然生态环境因素    B.经济因素

C．社会文化因素    D.政治因素

16.“孔雀东南飞”增加了对珠江三角洲生态环境的压力。目前，为实现该区域的可持续发展，下列措施可行的是

  A．快速提高人口自然增长率    B.大量开发矿产及土地资源

  C．实行产业转移及升级战略    D.扩大传统产业生产的规模

青海湖的鸟岛是一个以水禽为主要保护对象的自然保护区。图10、图11分别为青海湖区域图及水禽景观图。读图完成17-19题。
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17.青海湖湿地的主要生态功能是

A.增加水体污染物质  B.维持生物的多样性

C.提高洪灾发生频次  C.提供丰富农副产品

18.近年来，鸟类的生存环境持续恶化。该区域环境持续恶化的具体表现不包括

A.酸雨危害加剧   B.湿地面积缩小

C.山地雪线上升   D.沙化面积扩大

19.在获取不同鸟类觅食半径等资料后，为准确划定鸟类的保护范围，应借助的主要地理信息技术手段是

A.遥感（RS）  B.地理信息系统（GIS）

C.手工绘图    D.全球定位系统（GPS）

下表为湖南省产业结构变化表。读表完成20—21题。

	    时    间
	    第一产业(％)
	  第二产业(％)
	  第三产业(％)

	    1980年
	    42.3
	    40.2
	    17.5

	    2000年
	    21.3
	    39.6
	    39.1

	  2020年(规划)
	    6.8
	    42.8
	    50.4


20．有关表中数据的分析，正确的是

A．1980年第一产业比重最小     B．2020年第三产业比重最大

C．第一产业比重一直在上升      D．第三产业比重一直在下降

21．从湖南省产业结构的变化趋势．可推知

A．工业化水平停滞不前          B．城市化水平不断上升

C．工业化水平不断下降          D．城市化水平不断下降

 图8为美国本土略图。读图完成22—23题。
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22．图中①地为田纳西河流域，其综合治理的成

功经验对治理黄河流域的启示是

    A．梯级开发水能资源

    B．减缓流域开发程度

    C．过量开发煤炭资源

D．降低流域防洪标准

23．图中②地为美国乳畜带，影响其形成的主要社会经济因素是

A．气候    B．地形    C．河流    D．市场

德国鲁尔区和我国珠江三角洲都是世界重要的工业区。据此完成24-25题。
24．有关德国鲁尔区早期繁荣的叙述，正确的是
A．劳动力资源丰富                  B．煤炭资源丰富
C．铁矿资源丰富                    D．石油资源丰富
25．有关珠江三角洲工业化和城市化问题的叙述，不正确的是
A．城市酸雨现象严重                B．工业化推进了城市化的发展
C．城市占用耕地减少                D．城市基础设施建设亟待完善
二、非选择题(本大题包括5个小题，共50分)

26．（10分）图9为某日光照图，图中阴影部分为夜半球。读图完成下列各题。
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（1）图示节气为北半球_______日（冬至、夏至），该日北半球昼长_______（大于、小于）夜长。（4分）
（2）图示日期，全球出现极昼的范围是________（南、北）极圈及其以内的地区，A点的正午太阳高度为_______度。（4分）
（3）图示A、B、C三点自转角速度的大小关系是______（相等、不相等）。（2分）
 

 27．（10分）“一带一路”是“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”的简称。其横贯欧亚大陆，东连亚太经济圈，西入欧洲经济圈，给中国以及寻求发展的沿途各国带来新的机遇与未来。图16为“一带一路”战略示意图及上海、科伦坡的气候特征图。完成下列各题。
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(1)在古代，航海依靠的动力主要是风和洋流，明朝郑和下西洋，沿海丝绸之路往往选择

          （填“冬去夏回”或“夏去冬回”），就是利用北印度的季风及季风洋流。而陆上丝绸之路的主要交通工具是骆驼，人们沿途看到的自然景观的变化，主要体现的是      

（填“纬度”或“干湿度”）地域分异规律。（4分）

试比较“海上丝绸之路”上的重要城市上海和科伦坡的气候特征。（4分）

	比较项目
	上海
	科伦坡

	
	冬季
	夏季
	冬季
	夏季

	风向变化
	西北风
	    ②    风
	东北风
	  ③     风

	降水特征
	      ①     
	多雨
	少雨
	  ④      


（3）“丝绸之路经济带”联系了我国资源丰富的西部地区和德国鲁尔区等传统工业区。

试分析西方传统工业区的成功转型对我国西部资源型城市的发展有何借鉴意义。（2分）

28．(10分)图13为某城市土地利用示意图，图14为该城市所在区域的人口变化统计图。读图完成下列各题。
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(1)某房地产开发商在①地拟建高级住宅区，试从气候、河流、交通、环境等方面分析其区位优势。(2分)

(2)在②、③两地分别拟建污水处理厂和钢铁厂。请根据所学知识完成下表。(4分)

	地点
	  拟建项目
	  是否合理
	    判断理由

	  ②
	  污水处理厂
	
	

	  ③
	    钢铁厂
	
	


(3)2013年该城市所在区域的城市人口比重为     。  (单项选择)  (2分)

A．40％    B．50％    C．60％    D．70％

(4)从1990年一2013年农村人口的变化情况可知，该区域人口迁移的主要方向是         

    (填“农村到城市”或“城市到农村”)。(2分)

 29．（10分）图15为世界部分区域图。读图完成下列各题。

(1)①地的农业地域类型为      (填“水稻种植业”或“地中海式农业”)。（2分）

（2）②国为发达国家，在农业生产中，一个大型农场只需要少量农业工人，其主要原因是

                   （填“耕地面积不足”或“农业生产技术水平高”）（2分）  
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(3)荷兰的鲜花装扮着③国的高级酒店，快速运送鲜花的交通运输方式是        （填“海洋运输”或“航空运输”）(2分)

(4)④、⑤、⑥三地的自然带分别为热带雨林带、热带草原带、温带荒漠带，从④—⑤—⑥的自然带变化所反映的地域分异规律是     (填“纬度地带分异规律”或“干湿度地带分异规律”)。(2分)

(5)⑦海域为2014年3月马航MH370失联客机坠毁的疑似海域，时至今日仍未找到飞机残骸。试从海底地形、天气、洋流等方面分析疑似海域搜寻飞机残骸难度大的原因。  (2分)

30. （10分）2014年12月，南水北调中线一期工程正式通水。线路全长1432千米，北京、天津、河北、河南四省市沿线约6000万人直接用上了水质优良的汉江水。图19为南水北调中线一期工程示意图。完成下列各题。
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（1）“南水”进京，有效地缓解了北京市的用水紧张状况，但时至今日，北京市继续推行用水阶梯水价，其主要目的是                （填“引导家庭节约用水”或“加快‘南水’入户”）。（2分）

（2）有关该线输出地（甲）与输出地（乙）及沿线地理特征的叙述，正确的是          。（单项选择）（2分）

A. 主要粮食作物甲地为小麦，乙地为水稻

B.主要地形类型甲地为平原，乙地为山地

C. 该线穿越了我国南北方地理分界线

D. 该线跨越了东、中、西部经济带

（3）“APEC蓝”，用来形容2014年11月APEC会议期间北京蓝蓝的天空。针对图中乙区域的雾霾，最主要的治理措施是                （填“优化产业结构”或“扩大企业规模”）。（2分）

（4）2014年12月，我国在图中的乙区域实施了京津冀一体化战略，引发了人们对城市化发展的关注和思考。为此，小邓、小罗同学以“中国城市群发展的研究与思考”为课题进行了探究，并形成了两种不同的观点：

①小邓同学认为：应该大量建设城市群

②小罗同学认为：不应该大量建设城市群

你赞成哪位同学的观点，并简要说明理由。（4分）
中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk
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